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Vásároljunk csak hazai iparter­
méket ! Azt a kereskedőt, aki Magyar 
országban előállítható árusat külföldről 
szerez be, — ne támogassuk ! Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
arukkal szerelte fel a legolcsóbb áron 
közöljük

y a kifogy a szén.
Mi lesz, ha kifogy a szén? Ez­

zel a fogas kérdéssel ugyancsak 
bíbelődik a tud vágyó és tudákos 
emberi kíváncsiságs olykor-olykor 
-- mint most is— belekiált a vi­
lágba egy egy tudós, hogy igen­
is, mi lesz? Mert fogyni szörnyen 
fogy a szén. Ez idő szerint 800 
millió tonnát fogyaszt évenként 
az emberiség és évről-év re többet. 
Annyi meg nincs a világon,hogy 
ezt a fogyasztást bírja.

Az aggodalmaskodó tudós még 
azt is látja, hogy nemcsak hogy 
mi könnyelmű emberek pocsékol­
juk oly szörnyen a szenet, hogy 
egyszerre a szénbányákra is fel 
lehet majd egymásután Írni. hogy 
„Végeladás“ nincs több. llanem 
még"hozzá a nap melege is fogy, 
amikorra pedig jó lenne egy kis 
kályhába aprítani valót lariogat­
ni. Azonban szó sincs róla, hogy 
akkorra maradjon valami. Nya­
kunkon lesz a jégkorszak es Fia 
mai ion meséje, hogy mint dermed 
meg az utolsó emberpár.

A jé korszak igaz, hogy még 
messze’ van s bolond a ki ma a- 
zon szomorkodik: azonban az 
már igen közel esik, hogy kifogy 
a szén. Mindössze pár száz év. 
•Legalább ott, ahol ma szenet bá 
nvásznak. Mert az még valószínű, 
hogy van még sok helyt egyebütt 
is hisz minduntalan bukkannak 
a távol világrészben egy egy fekete, 
vagy barna szénfoltra a tóid alatt 
Csakhogy abban nem lehet bízni, 
hogy az' segítség lenne azokon 
az országokon, ahol a szén kito— 
,,YOtt Mert kiszámítható, hogy 
valahonnan Afrika belsejéből vagy 
Mandzsúria szóntelepeibol at Fúró­
imba 10 000 tonna szón szállítása 
majdnem szintén 10.000 tonna te­
ld Ifi zetéssel jár. Tehat a szénszál­
lításban nem igen lehet luzm, 
Vedig szén nélkül nincs ipar, nincs 
mozgás, nincs civilizáció. Ebből

feltétlenül az következik, hogy a 
jövő civilizációk ott fognak kelet 
kozni, ahol szén még van. Es ez i 
körülbelül annyit jeleni, hogy; j 
pá Európa! Megyünk másfelé. És ; 
ha elgondoljuk, hogy mai tudo­
másunk szerint a legóriásabb szén­
mennyiség és pedig ugyanazon 
kitűnő minőségben, mint a porosz 
és angol Chinában van, bizony 
sok furcsát képzelhetünk. Azt 
nem hogy a chinai s egyáltalán 
a sárga civilizáció esz meg majd 
bennünket. Mert alsóbb fejlettségű 
kultúrák nem falják fel a maga­
sabbat. Még amikor oly rettentőn 
elzüllve, mit a középkor elején, 
a rómaira, tör rá és pusztítja egy­
más után vágig a magasabb kul­
túrát a legnagyobb arányú nép- 
vándorlás, még akkor is végül a 
magasabb római kultúra nőtte túl 
valamennyit, mint ahogy romai 
kultúra maradt, ami itt máig to­
vább élt. Hanem, hogy a-mi ma 
gasabb rendű európai kultúránk 
falja fel a sárgát, az sokkal va­
lószínűbb.

Mint ahogy valósággal a par­
tokon bevájta már a fogát a sár­
ga világrészbe. Egyikünknek a 
muszkának, amiért oly mohó volt 
igaz, hogy jól az orrára koppintott 
a japán se más már ma mint az 
európai kultúra terjeszkedése, 
habár még nagyon vékony réteg 
az, ami a sárga kultúrát löcli. 
Mégis megkezdődött az átalakulás, 
amely csak arra felé viszi Japánt, 
hogy inkább velünk, mint ellen­
nünk.

Íme a szén, világokat vezér­
lő szerepében.

És hozzá ha még elgondoljuk 
hogy vajon véletlen e, hogy a 
kultúra alakulása, növekvésében 
is ugyanaz az elem, a szén játssza 
a főszerepet, mint amely az élő 
szervezetekben, egyáltalán a szer 
vés anyagokban: úgy lel kell 
csillannia a gondolatnak, vajon 
nem (jeleven, valósággal fizioló­
giailag élő test-e a civilizáció is? 
Amint szén nélkül nem tudna 
élni a test, úgy nem tudna a kul­
túra sem.

De hogy vajon a sejtek is 
oly könnyelműen pocsékoljak e 
a 'testünkben a szenet, mini ahogy 
mi a civilizációnk éltető anyagát, 
az más kérdés. Mert mi rettenő 
lesen bánunk vele. A közönséges
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I kályhafűtésnél a szénben foglalt 
; hőenergiának mindössze vagy 8 
’ százalékát használjuk fel. Jó küz- 
; ponti fűtésnél, mondjuk theoriábol 
j 12 százalékját. A gőzgépeknél 

mintegy 20 százalékra fokozódik 
a kihasználás. A többi mind hasz­
nál hatatlanul megy ki a kür­
tőn.

rünnek legnagyobb részt az 
az oka, hogy a levegő 21 százalék 
oxygénből és 79 nitrogénből áll. 
Az égéshez csak az oxy gén hasz­
nálódik fel, de a levegővel nitro­
gén is jutván a tűzhöz, az is fel- 
melegítőül k s ez a hő már a tüz- 
lől vonúdik el. Így folyik a szén 
elgazdálkodása. Es a messzibb né­
zőket a kérdés,hogy mi lesz azután. 
Valami más erőforrást kell talál­
ni. mondja a tudomány a techni­
ka És kezdi elgondolni, milehet 
erőforrás? Van légmozgás, lehet, 
hogy szélkerekeket vesz segítsé­
gül a jövendő. Szegény jöven­
dő !

Apályt és a dagályt a tenge­
ren. Van bőven s olcsó :,is, csak 
furcsa, hogy eddig nem kellett 
ily olcsón sem.

Azonban itt a nap heve a 
legtovább tartó hő s vele erőfor­
rás. Tehát a nap. A minap mesél­
tünk már róla, hogy Canadában 
csinállak is egy napmotort. A 
napsugarat vetítik homorú tü­
körrel a kazánra s felforr tőle a 
viz. Ezt a gépet, mint most rész­
letessebben értesülünk, vizeme- 
lésre használják s 11 lóerőit fejt 
ki a mi bizony nem sok. Kivált 
ha elképzeljük, hogy minő nagy 
gép lehet az ilyen szerkezet. A 
napban hivő azonban nem ijed 
meg és számit. Számai pedig va­
lóban érdekesek.

Kiszámítja, hogy ahhoz, hogy any- 
nyi hőt fogjuk fel a napból, mint a 
mennyit a ma fogyasztott évi 800 mil­
lió tonna szénből nyerünk, 50.000 
nagy szögkiló meter napsütötte föl ül te t 
melege kell. Tehát az egész világ 
szénfogyasztását, illetőleg höszükségle- 
tét ellátni, annyi napsütötte fölület kell, 
mint körülbelül Erdély egy harmada.

Persze ekkora földtől elvonni a 
napot, mikor a telek oly drága, kissé 
kényes dolog lesz. Kivált ha elgondol­
juk, hogy a földön mind szőkébb lesz, 
az ember szamára a löld. De ott a 
nagy tenger, s böviben rajta a napsu­
gár. Igen, tengerre a hőért. Tengere-
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ken fognak állani a napmotorok, s hót, 
az energiát onnan vezetjük.

így jár ma az esze a tudományos 
spekulációnak, vagy a tudákosságnak. 
Hogy azonban mi lesz valósággal ama 
pár száz óv múlva, amikor a szén el 
fogy, több mint valószínű, hogy arról 
még sejtelmünk sem lehet. Ha átte 
kintjük, mi mindent hozott az utolsó 
száz óv tudás és technikában, úgy azt 
kell gondolnunk, hogy biz száz óv előtt 
senki sem tudta volna megmondani, 
hogy száz év múltán mi lesz. így mit 
tudjuk mi ma azt, hol tart technika, s 
tudomány egy pár száz ev múlva.

Magyar czipőkereskedők szer­
vezkedése.

i
Tudvalevő dolog, hogy a magyar 

czipőkereskedelem eddig elé csaknem 
teljesen az osztrák czipőgyárosok kénye 
kedvének volt kiszolgáltatva. A kényszer- 
helyzetteiket a kapzsi osztrák gyárosok 
ugyancsak alaposan kihasználták. Leg­
utóbb azután az eladási feltételeket oly 
súlyosakká alakították, hogy a magyar 
czipőkereskedelem léteiében veszélyez­
tetve látta magát. Ez az újabb osztrák 
támadás végre tömörülésre indította a 
magyar czipőkereskedőkel. Mint a „Ma- ! 
gyár Kereskedők Lapja“ jelenti úgy a 
budapesti valamint a vidéki czipőkeres­
kedők szervezkedés czéljából egyesületet ; 
alakítottak. A budapesti érdekellek egye­
sülete melynek ezime Magyar czipészek ; 
és czipőkereskedők országos egyesülete 
felír. 10-én tartotta meg alakuló gyülé- j 
set. Sürgős teendője az egyesülőinek a 
immkásügyek rendezése. Nem a munka- : 
sok ellen akar az egyesület fellépni, i 
mert a munkások tisztességes megél- | 
hetesének biztosítását és tisztességes 
bánás módot maguk is szükségesnek 
tartják, hanem egyes vadhajtások igy 
a sok, teljesen indokolatlan sztrájk ellen . 
akarnak eljárni. Második süigös feladata 
lesz az egyesületnek, hogy állást foglal­
jon a bécsi osztrák czipőgyárosok ujab ' 
ban megállapított súlyos eladási feltété I 
lei és áremelése ellen. Az osztrák czi­
pőgyárosok ugyan is legutóbb elhatároz­
ták, hogy a respit leszállítja ö hónapra | 
és a kassza-skontót 3%-ra. Azonkívül 
pedig az árakat a gyárból elszállítva ér- j 
lelinezik és a csomagolást felszámítják.
A czipőkereskedők ezeket a határozató- l 
kát magukra sérelmeseknek találják. A 
kassza-skontót keveslik, a respirót pedig 
— főképen a vidéki czipőkereskodőkre 
való tekitetből- — rövidnek találják, i 
Tulmagasaknak találják az árakat is, me 
lyeket az osztrák czipőgyárosok csak . 
legutóbb emeltek fel. Az egyesü'et el­
nökévé Láng Ignác/, budapesti tv.ipő I 
kereskedő választatott meg,

A vidéki czipőkereskedők közgyü- j 
lésüket febr. 17 én tartották meg Buda- i 
pesten, amelyen resztvettek az újonnan 
alakult budapesti czipészek és czipö- j 
kereskedők egyesületének kiküldöttei is, 
akik a vidéki czipőkereskedőkel csat!»- i 
koznsra szólitoUák fel Ez, ajánlat föllött : 
hosszai vita indult, meg és mivel a vi­
déki czipőken-ski-d ■!< végül azt találták, 
hogy az ó érdé eik és a budapesti ezi- 
műkereskedőké, akik maguk dolgoztatnak

is és legégetőbb bajuk a muukáskórdés, 
nem mindenben azonosak, az önálló 
szervezkedést határozták el. A közgyűlés 
ezután kimondotta a vidéki czipőkeres­
kedők egyesületének megalakulását és 
elnökké Holländer József zombori czi- 
pőkereskedőt választotta meg. Eddig 10 
vidéki város ezipőkereskedői jelentették 
be az egyesülethez való csatlakozásukat.

HÍREK.
— Kossuth disztag. A kisoroszi füg­

gői lenségi pártkör a következő táviratot 
küldte Kostiuih Ferencznek :

NagymeltóságuUiiuk, a politikai for 
duialok okozta fájdalmát osztva, u kis 
orosz! függetlenségi pártkör törhetlen 
hüaégénuk és bizalmának jeléül Nagy- 
méltóságodat közlelkesedéssol disztaggá 
választotta, mit elfogadni méltóztas- 
sék. Ambrus pártelnök.

— Egy közs. jegyző nemeslelkü alapít­
ványa. Nákófalvai tudósítónk Írja : Holzm 
ger Lajos, Nákófaiva község jegyzője egy 
nemes jóiékony alapítványt tett elhunyt 
nejének omlókére. Az alapítvány összege 
10U0 korona, melynek évi kamatjából év 
ről-évre beszerzendő könyvekkel a helybeli 
zárda legjobb növendékei néhai Holzinger 
Lajusnó halálának évfordulóján rnegjutul- 
rnazandók. És éppen ebben van az alapit - 
vány nemessége és kiszámithutlan hasz­
nossága. Mert míg egyrészről okos czél- 
zuttal nemes veisengésre buzdítja u fiatal, 
tehát a jövő nemzedéket, s ennélfogva 
mintegy belooltja a törekvés nemes esz 
mójet a fogékony fiatal leltekbe, más­
részt tanulásra, serény munkára buzlatván 
azokat, a tudományosság és hazafiasság 
szempontjából is kiválóan érdekes

-- Uj áldozárok. Mint Temesvárról 
jelentik, öt theológust szentelt szombaton 
áidozárrá Németh .József fölsz. püspök. 
Az ünnepélyes aktus reggel 6 órakor ment 
végbe a szemináriumi templomban. Az uj 
lelkészek a következők: Aubermann Mik­
lós, Engelhardt József, Emeli Jenő, Jun- 
g. r Gyula, Kreuter János. Eésch Jenő 
Zicbyfalván, Kreuter János pedig Grabá 
Ózon tegnap lariotla első szent misijét.

— Hymen. Dr. Hegedűs Ferenc/ ügy 
ved Párdányban eljegyezte Kubányi Janka 
kisasszonyt.

Siagvlscbmiedi János riagybucskereki 
gyártulajdonos ma tartja esküvőjét Buda 
pesten az angol kisasszonyok templomá­
ban Szűcs Károlyné szül. Hösch Gizella 
leányával.

— Kinevezés A pénziigyministeriuin 
venlisével megbízott m. kir. rninisterel- 
nök S t e y e r János, nagybecskereki 
adóhivatali gyakornokot a losonczi adó­
hivatalhoz ideigl. m. adótiszttó kinevezte.

— Elvert vendég. Mokrinból jelentik 
lapunknak, Cseleketity Dusán oda való 
lakos tegnapelőtt Ferity Vitályos jó ba­
rátja tanyáján volt farsangban: Mulatozás 
közben összeszólalkozott u házigazda ven­
dégeivel Pecza Bozsó és Sztányi Tósa 
valkányi oláhokkal. A kik aztán Cseleke- 
tityet úgy elverték, hogy vérbefagyva ko­
csin szállították haza Mokririba súlyos sé­
rüléseivel.

— Halálozás Súlyos gyász érle TLnso- 
dorovics Emil szanádi községi jegyzőt: 
neje, szül. Petrovies Katinka a múlt hé­
ten 28 éves korában meghalt. A korán 
elhunyt fiatal asszonyt nagy részvéttel 
temették cl Szénádon.

-— A község szarkája. Oroszlámoson 
Jovanov Sándor oda való napszámost már 
régtől fogvi mindenki gyanús embernek 
tartotta. A héten a csendőrség házkutatást 
tartott nála. Temérdek lopott dolog került 
a házkutatás alkalmából napfényre. Talál 
tak nála többek közt, szoduvizes üvegeket, 
vízi mértéket, csóplőgépsziijaku', nagy ó/r 
csapot. Amely utóbbiról kiderült, hogy a

község tulajdona s hogy a múlt év végén 
egy tüzeset alkalmával tűnt el. A csend 
őrség feljelentette Jovánovot.

— A képviselöház uj elnöki tanácsosa. 
Andor Gyula, a képviselöház elnöki taná­
csosa betegeskedése miatt lemondott álásá- 
ró!. Ilolyébo Justh Gyula, a képviselőház 
elnöke ma Dossewffy Arisztid háznagyi 
titkár! nevezte ki elnöki tanácsosnak. Ház- 
nagyi titkárrá Orczy Dezső háznagyi tiszt­
viselőt nevezik ki- Csernek! és tarkeöi 
Dessewffy Aiisztid, a képviselőház uj el­
nöki tanácsosa fia Dessewffy Dónesnok, a 
szabadságharc egyik hősének, a ki huszár- 
századát a haza védelmére 1848-ban Cseh­
országból vezényelte haza. Anyja Jourdan 
Adék 1. Napoleon marsalljának unokája. 
Dessewffy Arisztid az emigráció alatt 1854. 
május 20 án született Montrcuxban, Genf 
meíett. Gyermekkorát atyja száműzetése 
alatt külföldön töltötte, míg tanulmányait 
részben itthon, részben pedig külföldi fő­
iskolákban végezte el.

— Lemondott képviselő. .1 e d 1 i c s k a 
Ferencz nemzetiségi képviselő bazini vá­
lasztóihoz levelet irt, amelyben elmondja, 
hogy visszavonul a politikától és lemond 
mandátumáról.

— Uj göztéglagyár Törökkanizeán. Szó
gedi kereskedők körében egy Törökkani 
zsán létesítendő gőzleglugyár részvénytár­
saság alapítását tervezik 240,000 korona 
alaptőkével.

— Jóváhagyott alapszabályok. A török- 
kanizsai polgári olvasókör alapszabályait 
a m. kir. belügyminiszter a jóváhagyási 
záradékkal ellátta

— Uj kivándorlási törvény Andrássy 
Gjula gróf belügyminiszter a mind na 
g.yobb mórveket öltő kivándorlás tnegaka- 
dúlyozására törvén)javaslatot szándékozik 
a képviselöház elé terjeszteni. A javaslat 
tervezte már elkészült, most csuk a rész­
letes indokolás kidolgozása van függőben. 
Azonkívül számos statisztikai adatot kell 
még beszerezni, mire nézve az intézkedé­
sek már megtörténtek A kivándorlással 
kapcsolatban kiegészítést nyer a határ­
rendőrség szervezete, azonkívül pedig az 
utlevól-ügy újból fog szorveztetni. A bel - 
ügymimsztériumban annak elölte fenállott 
útlevél-osztályt ismét életbe fogják léptet­
ni, úgy, hogy a külföldi útlevelek ismét 
csak a belügyminisztérium utján lesznek 
beszerezhetők. A reform megbeszélésének 
czéljából Andrássy Gyula gróf tavasszal 
szaktanácskormán) t fog összehívni. A 
törvényjavaslatot magát az ősszel fogják 
a képviselöház i 'é terjeszteni.

A Bubics püspök ügyéből kifolyólag 
a budapesti kir. ilélőübla helybenhagy la 
a törvényszéki itéle'et, amely László 
Fiilöpőt a csalás és sil.kaszlás, H íjnóczy 
Józsefet pedig a csalás bűntettében bűnö­
söknek mot.dta ki.

—• Név változtatás. Szalai Sándor 
nagykikindai illetőségű szegedi lakos csa 
ládi nevét belügyministeri engedélyijei, 
Szabó ra változtatta.

— Megkerült katonaszökevény, ltafeel 
Sándor, a 46-ik gyalogezred 3 ik száza­
dának tizedese pár héttel ezelőtt engedély 
nélkül kimaradt Ezért csekélyebb bünte­
tést kapott volna, bűnétől azonban annyi­
ra félt, hogy nem mert visszamenni a ka 
szárnyába Heteken át a Szabadka mellet­
ti Ludas pusz án bujdosott s teljesen le 
rongyolodott Tegnap aztán megunta a 
hajdúsági és lecsigázva, kiéhezve jelent­
kezett a csendőrségné), amely beszállítot­
ta Szegedre és átadta az ezredparancs • 
nokságnak.

— Marólúgot ivott. Szakuk liozál 20 
éves hajadon tegnap délelőtt Báró Jósika- 
utezui lakásán marólúgot ivott. Mentők a 
kórházba szállították, ahol most a halállal 
vivődik, rétiének oka éleluntság.

— Brutális férj. K. R vasúti alkal­
mazott fiatal felesége panaszolta tegnap a 
rendőrségnek, hogy a lérje, aki reggel 
haza részegén, borzalmas módon összever­
te A amtális férj ellen a rendőrség meg- 
iuditutta az. eljárást.



CSARNOK
Tragédiák :

I. Mocturnó.
Úgy szerette kis gyermekét, de tigv 

szerette és látnia kellett, hogy szenved. 
Látte, hogy éhezik és nein hirt neki táp 
lálékot ndni. semmit ópensóggel semmit. 
Egy csöppet sem. Es hu bírt volna is, 
mit használt volna az ? Hiszen úgyis nyo­
morgót! volna egész életében. A nyomo­
rúság üldözte volna, mindig a nyomában 
lett volna az éhség. Így járt az anya is. 
Egész életében egyetlen egy sugár sem 
volt. Egyetlen egy sem. Még akkor sem, 
amikor gyermeke fogan látott. Mert csuk 
hitvány pénzért adla magát oda, csak 
azért, hogy életét tengesse. A testét; nem 
H lelkét is. Es amikor a gyermek fejlő­
dött benne, sokszor, nagyon sokszor gon­
dolt arra, hogy véget vet az az életének 
és egyúttal 'a gyermek életének is. De 
nem volt elég bátorsága hozzá. Az a nyo­
morult bátorság hogy meghaljon, holott 
több bátorság kellett ahhoz hogy éljen.

Es azután, mikor a gyermek meg 
született és ennivalóért sirt és odanyomta 
a gyermek ajkához lóiig kiszárnál mellét 
és a gyermek leleszivta magát, ;t kétség­
beesés környékezte meg, sokszor nagyon 
sokszor. És csak amikor a gyermek elő 
szőr mosolygott, akkor szerette meg a 
gyermekét és akkor kezdett a boldogság­
ról álmodni, De a nyomor hű kísérője 
maradt, meg az éhség is, meg a kétség- 
beesés is. És ekkor bátorságot kapott.

Amit nem talált meg önmagáért, 
megtalálta gyermekéért. És rámosolygva 
és csókolgatva megl oly tolta a tulajdon 
gyermekét kezével.

II. Didó.
Húsz éves volt amikor operáját be­

fejezte. Megvolt győződve, hogy mester­
művei alkotott. Hiszen oly világosak, oly 
elevenek voltak a melódiái, a fülébe zúg­
tak, mintha az egész orchoszter ját 
szolt volna.

Színházról színházra, egyik impresz 
száriétól a másikhoz, egyik énekestől a 
másikhoz ment vele. Senkisem akarta 
meghallgatni, még csak egy áriára sem 
volt senki. Egyik — másik elvette ugyan 
a partitúrát, de el, is 'etic es megteled - 
kezelt, róla De ő nem felejtette el.

És amikor visszaadták neki a par­
titúrát, ment tovább másokhoz, meg ismét 
másokhoz, amíg végre senki som volt, 
akinél nem járt volna. Akkor aztán me­
gint elmem, a „Didóval“ azokhoz a kiknél 
már volt. Oda ment egyszer, kétszer, és 
órák bosszant várt az előszobában, ránc 
volgólt a partitúrára, halkan verte az 
ujjával az ütemet és halkan dúdolta a 
melódiákat, mert megőrül, menthetetlenül 
megőrült. Végre az egyik igazgató torkon 
ragadta.

— „Didó" t vagy az életét I
Bevitték az őrültek házába. Olt du 

höngőtt és örjündütt és a pertiturát köve­
telte. Az újságot, pedig megírták : Bocca- 
Imi mester, a „Didó" opera szerzője meg­
őrült. És közölték, hogy micsoda merény­
letet köve'ett el. , , . , .

Mindenki érdeklődött a darab iránt. 
Az igazgató pedig akinek az előszobája 
ban Doccalim elvesztette a partitúrát, jo 
üzletember volt.

Kiadatta az operát. A siker teljes 
volt. Kár, Így Írják az ujságok-hogy er­
re a fenséges szellemre az őrület leple 
borult Boccalini halhatatlanná vált volna.

III. Nevetés.
Az egész életében sohsem nevetett 

Még gyermekkorában sem. ledig azt 
mondták neki, hogy a nevetés az élet 
legnagyobb, egyetlen boldogsága. Az örö­
mében; a szerelemből, a jókedvből, aló 
nevelés. Nem értette. Látott ugyan > á 
sokat nevetni, de sohasem tudta, miért 
nevetnek Még akkor sem nevetett, mikor

egy ifjú megkérte, mert nem érzett bol- | 
dogságot. Ismeretlen volt előtte a boldog- . 
ság, mint a nevetés és akkor sem neve- i 
telt, amikor férjhez ment és még akkor j 
sem, it mikor a férje ö ’ ölte és csókolta és , 
csókolta cső olta. Sőt még akkor sem 
nevetett, amikor rám .solygott a kis gyér- | 
meke és feléje ária karocskájat. Csodál 
kozott azon. hogy honnan tanulta meg •< 
gyermek a nevetést.

De nem s >'áig mosolygott a gyer­
meke som. Ellenkezőleg. Görcsök miatt 
sirt és vonnglott. Kángatódzott pioziny 
teste és urozocskája is és kidagadtak sze 
mei. • . a inig. ■ . . minden szenvedése 
megszűnt és ott feküdt. . . mereven. . • 
hidegen. . . holtan.

És akkor. . .
Ekkor először nevetett. . nevetett. . . 

ő, aki azelőtt sohasem nevetett.
Hangosan, üvölt ve, harsogón neve­

tett fel. De nem a boldogság készítette 
nevetésre, hanem • . hiszen tudjátok- az 
őrület.

Figyelmeztetés előfizetőinkhez L«
i púnkat niás kihordó hordja szét hely- 
I beli előfizetőink lakására. A mennyiben 

a lapot pontosan nem kapnák, kérjük 
! azt, a Kiadói-Nyomdában bejelenteni.

Rövid használat után nélkülözhetetlen
Igen alkalmas utazásoknál 

Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva
Bizonyítvány kelt Becsben 1887. jut. 3-án.

jjj«r S A W <i féle 'W.

néllc Ulöailietetltm
FOGTISZTÍT Ó-S Z E R.
Elsőrangú higenisuknk elismerik, h 'gy egész­
ségünk fentarlúsánál nem nélkülözhető a In­
gák és száj üreg gondos ápola.a. 
gyomorbetegségek hámlialoK el ezáltU. hunéi 
legsikeresebbnek bizonyul a nK év I-,
1> < > ZM T“, mely az antiszeptikns ha­
tást a foga Kéül szükséges mnebanikus tiszti- 

tiissal kitűnően egyesili

-----
$ „Ä POLGÁR“ l
< ajándékai, >
( A PULGAK a magyar hírlap >
^ Írod ilombnn parn'hm meglepetésben /
( rés/esiti előfizetői! Nemcsak jó és ol- .,
/ esi) lapot ad, de karácsonyra gyö- ^
) nyörű aj. adókkal is meglepi őket, z 
j olyan ajándékkal, melyi ok maradan- ,
X dó az értéke. A Polgár ugyanis több / 

ezer koronáért megvette /
BIHARI SÁNDORNAK )

, a nagy magyar festőnek, nem sok- f 
( kai halála előtt készüli X
£ Zöldséátisztitók \
r című festményét és annak művészié- ^ 
z sen előállított, 65 cm. magas és 1 z 
\ méter hossza olajnyomatu másolatát >■
J juttatja előfizetőinek. A művészi má- X 
C solatot, mely az eredetinek tökélete- X 

sen megfelel és melynek bolti ára y 
i 30 korona, megkapja karácsonyra ^
' minden előfizető, aki mostantól kezd- z 
} ve egy évre megszakítás nélkül A ^
X POLGÁR ni előfizet, illetve, aki ka- *
X rácsonyig legalább egy félévi dijat X 
i befizetett és egy további félévi elő- J 
f fizetésre magát kötelezi. Az előfizetés ^ 
z tel- és negyedévenként, sőt havonta ^
S is teljesíthető. , . , X
X A Polgár előfizetői azonkívül ?
^ ez év karácsonyán is díszes és C 
/ nagy terjedelmű naptart kapnak ) 
x ajándékul. az iDoy. évre. A naptár / 
í egész sereg értékesebbnél értékesebb v 
X irodai mi közleményt közül a legki- ,,
% válóbb magyar Írók tollából. /
C _ ____ ____ _ _____ ___  5
^ fflfäjT- A Polgár előfizetési dija ^
) Egy évre ... 16 korona. ^
< Fél évre . 8 korona C
£ Negyedévre . . 4 korona {
£ Egy hóra . , I- 40 korona. £

C A pénzt legcélszerűbb postautalványnyal < 
í C beküldeni. ^

I \ i’oigár kiadóhivatala j
C BUDAPEST, VI., Nagymező utca >
C in. szám. 'z y
' Mutatványszámot szívesen küldünk. y

Kron Károly fogtechnikus
»g"y tövem its- (Marienfeld.)

7. ez.
Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy

Nagyteremián
eo'v teljesen modern ^

fogtechnikai műtermet

minden tekintetben a kivánalmaknak megfeleim*>8^ rf ^ L
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Ha köszvényben, reumában, ischias 
ban szenved, vegyen egy üveg

Df. FlEl-IÉ köszvény szeszt,
ui' ly c-ú/i, köszvt'nyi, mimíV, k-'z , 
litb , há1 és derékfájás!, kezek és lábak 
vyeritfcsépé!, fájdnlu.akitl és dayimuld 
kui l'i/.iosan «yópyil. Uiliisu a legrövi 

debt) idő alatt észlelhető. Kapható:

Dr. Flesch E. M.
MAGYAR KORONA 

gyógy szertárában.
zmrGyőr, Barcss-ut 24. szám”™ 
Másfél decMiteros üveg An« 2 korona. 
Huzamosaid) haszmíla'r« való „C-idA 
di“ öve« ára fi kor. 3 kis. vi gy .2 „Csa­
ládi“ üveg rendelésénél már bórment- 

ve utánvétlel küldjük.

Szegyakov Ueter
ezukrászdája, főtér feiÄOÄ-feSe ház, ,

moly alig úgy hónapja, hogy megnyílt. máris liiira loll szert ! 
kitűnő süteményei és ogvéhh kószáiménvoi révén

SZEGYAKOV PÉTER
czukrászdája elvállal mindenféle megrendelést házhoz szállításra 

nemcsak ti városban, de e vidékre is.
Minden hétfőn friss tejes sütemény!
HVGLEK Iéle tészták naponta kapiialok!

1

A legjobb MAGVAKAT 
A legnemesebb fákat 
A legszebb virágokat 
A legdivatossabb csokrok é3 
koszorúkat friss élővirágokból 

a legjobb minőség szavatolása 
mellett szállítja

Mühle Vilmos
cs. és kir. udvari szállító 

mag' és virágkereskedése Teniesvárott 
'0%F Nagy képes föárjegyzék ingyen
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»JOHNSTON í£!®SÍE!Üj—. e r ' tJKíMgte£2aöKMCR&iLdi4&fi£l£!JU2á&&.»*id&±.'*... r—^
O kizárólag a magyarországi viszonyoknak megfelelöieg készítve, egyszerű ©
a
o
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és tökéletes kivitelben, olcsó árban szállítjuk

JOHNSTON

o
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8 Bächer Rudolf és Melichár Ferenc, §O a Johnston Harvester Co., Batavia. 6
© Magyarországi kizárólagos képviselői

§ Budapest, VI,, Nagymező-utcza 68.
O Árajánlattal készséggel szolgálnak

o
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©
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KIADOI-NYOMDA SZEGYAKOV IVÁN
NAGYKIKíNDÁN, NépM-Éza 1. szí a JÓM tiázDau, a róiai-lattas [again áletoáta

zzzzz elvállal, mindennemű nyomdai munkálatokat a legolcsóbb áron, zzzzzz

MÜVEKET, FOLYO- ES ROP1RATOKAT,
mindenféle nyomtatványokat

= Községi- és ügyvédi irodák számára. =
vtam őhítiArasM?

FALRAGASZOK, LEVÉLPAPÍROK,
és minden e szakmába vágó nyomtatványok a legpontosabb és legizlésesebb 

. .............. kivitelben szállíttatnak. —........................ —

E Könyv, zenemű, paplrberesfcedés
» - - ISKOLÁI FELSZERELÉSEK NAGY RAKTÁRA. is g
VXXXXXXXXXXXXXXKXXXX Telelőn »»án. 15. XXXXXXHXXXXXXXXXX*

Nyomatott Kiadói Nyomdában Szegyakov lvanual Nagykikindáji.
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